

申花洋帅名气越大越会水土不服 巴蒂斯塔能打破“宿命”吗?

体坛话题

一人,一世界。十八载申花,十二任外教,留给上海球迷的记忆,却大多不那么美好。

申花今晚将正式牵手奥运冠军教头巴蒂斯塔,一个新的悬念也随之诞生——这位一头潇洒长发的阿根廷人,能否打破申花这么多年来的“外教宿命”?

过不了一年

从1996年的斯托伊科维奇,到2012年的蒂加纳,如果要给这12名申花外教找一个最明显的共同点,那就是执教时间都不长。绝大多数洋帅执教都不到一年,甚至还屡屡出现“短命”外教。

首任外教斯托伊科维奇在上海只待了8个月,仅仅执教9场比赛,这也为后来的继任者开了一个“坏头”。包括安杰依、彼得洛维奇等名帅在内,尽管率领申花拿到过联赛亚军,依然逃脱不了申花“一年一教练”的魔咒。

翻翻申花洋帅的执教史,“短命”的大有人在:2004年的威尔金森,2个月;2011年的拜塞克,4个月;2012年的蒂加纳,3个月。

这其中唯一的特例,就是俄罗斯人涅波姆尼亚奇,从2004年10月中途接手,到2005年12月离开,一共执教了一年零两个月。

拿不了冠军

这些年来,申花的“洋务运动”几乎从未中断过,外教们的确给申花带来了新思维和新改变,但一个不可否认的事实是,职业化后申花所取得的两次联赛冠

最成功 墨里西、布拉泽维奇

巴西人墨里西在1998赛季率领球队夺得足协杯冠军,成为申花历史上的第一个也是唯一一个“冠军外教”。而前赛季季军教头老布,居然将一支“保级”水准的申花一路带进了亚冠,还提拔了冯仁亮、吴曦、宋博轩等一批国奥队球员,这笔财富申花至今仍在享用。

最失败 拉扎罗尼

拉扎罗尼曾经担任巴西国家



图片来源 TP

制图 贺信

军,却都来自于本土教练。

外界把申花称之为“千年老二”,其中不乏外教的“功劳”。安杰依、墨里西、彼得洛维奇、佩特科维奇、涅波姆尼亚奇5人都带队夺得过联赛亚军,但距离冠军总是差那么一点,留下一堆遗憾。数来数去,也只有莫里西1998年的足协杯冠军能聊以慰藉。至于吉梅内斯时期的A3联赛冠军,恐怕没什么人会把它当回事。

相比后来居上的新豪门山东鲁能,3次冠军都是由外教创造的。大连实德的“洋务运动”效率也很高,他们4位外教中的两位,科萨和福拉多都获得过联赛冠

军,其中科萨更是一人独揽3次冠军。

名帅“百慕大”

从申花历任洋帅中,还能发现一个另类的规律:越大牌,越悲剧。申花仿佛成了足坛“百慕大”,让一个个名帅栽了大跟头。

最近的例子,毫无疑问是蒂加纳。这位球员时代法国国家队“铁三角”成员,曾执教德甲豪门摩纳哥、英超富勒姆的名帅,来到申花后却水土不服,最后只能在5场比赛后就凄凉地打包走人。

蒂加纳之前,申花外教中最有名气的要数带领巴西队征战过

1990年世界杯的拉扎罗尼,以及英超前利兹联队主帅威尔金森。不过,他们的命运也没好到哪里。1999年拉扎罗尼高调入主,赛季末只得到第五名,比此前申花队5年的成绩都差,还留下一堆骂名;至于威尔金森,更是在入主两个多月后突然离开,干脆玩起了失踪。

巴蒂斯塔的来头也不小,他带领阿根廷国家队在北京奥运会上笑傲群雄,还曾执掌阿根廷国家队教鞭,资历堪称大牌。不过从以往来看,越是名气大的洋帅,似乎越和申花不合拍,巴蒂斯塔会是个例外吗? 本报记者 关尹

【相关链接】

细数申花外教之最

队主帅,且率队参加了1990年意大利世界杯,当时的申花拥有申思、吴承瑛、谢晖、祁宏等一大批优秀球员,最后却只拿到联赛第5,全年居然只有4个主场胜利。

拉扎罗尼还有不少“劣迹”,比如让踢业余足球的儿子加入申花队训练,在休息室辱骂领队戴春华、在新闻发布会上破口大骂

等等。

胜率最高 佩特科维奇

2001年佩特科维奇带队的26场联赛中一共赢下15场,57.7%的胜率最高;紧随其后的是波兰老头安杰依,25战14胜胜率为56%;排名第三的是彼得洛维奇,26战14胜胜率为53.8%。而执教胜率最低的则是最新被解雇

的蒂加纳,5战仅1胜,只有20%的胜率。

最倒霉 安杰依

波兰老头在申花的一年间,有两样东西至今让人念念不忘,一是他的烟瘾,二就是那刻骨铭心的1比9。那是安杰依上任后的第一场比赛,他甚至还认不全自己的队员,然而每当人们谈起当年的这场惨败时,大家却都会说,“当时的申花主帅是安杰依。”谁能比他倒霉?

穆里尼奥搅局 德罗巴沪上行又现变数

本报讯 (记者 黄永顺) 德罗巴加盟申花又出现变数,他昔日恩师穆里尼奥成为搅局者。据今晨的英国媒体报道,穆帅执教的皇马与德罗巴的经纪人已就双方的两年合约开始谈判。

德罗巴与穆帅关系非同一般,正是穆帅在2004年将德罗巴引入切尔西,德罗巴也成为穆帅的爱将。其实早在去年,穆帅便有意将德罗巴重新召入麾下,不过因为转会费问题没有成功。

如今,穆帅已完全掌控皇马球员的转会事宜,同时德罗巴也成为自由球员,双方的谈判重新开始,并且更容易达成协议。

目前有包括西班牙、意大利、德国、俄罗斯的俱乐部对德罗巴表达了兴趣,而申花在德罗巴的争夺战中曾领先一步。不过申花准备让巴蒂斯塔代替球员兼教练阿内尔卡,担任主教练,可能影响德罗巴的选择。德罗巴与阿内尔卡曾是队友,如果阿内尔卡担任教练,德罗巴加盟申花后一切都好说。而德罗巴与巴蒂斯塔从未打过交道,对于加盟申花,他需要三思。

场外音

成与败

昨天网友微博爆料,巴蒂斯塔乘地铁在市区内转悠,看来,这名申花新任主帅的一举一动,颇受人关注。但这个顶着奥运冠军教头名号的阿根廷人,能成为申花的救世主吗?

中国足球职业化十几年,一直偏好洋帅的申花绝对是“洋务运动”领先者,换帅之频,洋帅之多无出其右。但申花的历届洋帅,大都是乘兴而来败兴而去,巴蒂斯塔能打破宿命吗?

大连和山东堪称洋帅福地,这两队都有洋帅夺冠纪录,这也可以给申花一些启示:洋帅要想成功,离不开两大因素:球队实力+俱乐部支持,这两点巴蒂斯塔能如愿吗?阿内尔卡没给申花带来令人信服的成绩,巴蒂斯塔加盟后,二人的关系又会如何?这些都是决定成败的重要因素。

当然,对申花引进洋帅是否成功,也该换衡量标准了:没有必要再拿冠军来衡量巴蒂斯塔,只要他能像老布那样发掘几名新人,给申花带来一些新气象,那就算是成功。 李元春

广州恒大主场静候日本天皇杯冠军 今晚看里皮亚冠首战

今晚8时,亚冠16进8淘汰赛开打,广州恒大坐镇天河主场迎战日本的东京FC队。此役最大的看点,无疑是“银狐”里皮上任后首次带队出征亚冠,这也是这名世界级教头面临的巨大挑战。

里皮中途匆匆接手恒大后,带队踢了两场中超联赛,主场1比0小胜青岛中能,客场1比1战平山东鲁能。从成绩和比分上看,似乎与里皮的名号有些不符,不过考虑到刚刚抵达中国没几天,能够保持不败也还过得去。而且,很重要的一点是,恒大大要为即将开始的亚冠淘汰赛留力。

以小组第一出线后,恒大今晚所要面对的对手,是日本的天皇杯冠

军J联赛升班马东京FC。他们曾与北京国安分在同一小组,客场1比1打平,主场则3比0完胜国安,由此可见其实力。不过,与其他球队通常做法不同的是,东京FC并没有提前几天来中国适应天气和场地,他们昨天下午才赶到广州。赛前一天抵达赛场,难道是对取胜成竹在胸?

对恒大来说,在不太合适的时间撤换李章洙,目的显然不是为了联赛,而是为了能在这场1/8决赛中有所作为。客场与鲁能的比赛,里皮雪藏了小伤在身的穆里奇与郜林两大锋将,而今晚他们都将毫无悬念地复出。恒大球员透露,里皮到来之后,对球队最大的改变是强调“全攻全守”,更加注重攻守平衡,这也

对球员的体能提出了更高的要求。

昨天的赛前发布会上,里皮说:“这是我的第一场亚冠,这也是一场承载我荣誉的比赛。我之前有丰富的带队参加欧冠的经验,但亚冠是我第一次,因此对我而言非常重要。当然,世界上无论怎样的比赛,从重要性来说都无法和2006年世界杯决赛相提并论。”他还表示:“我知道明天的比赛非常艰难,但我有信心90分钟内拿下对手。”

此前的小组赛中,恒大与J联赛冠军柏太阳神队两度交手,客场0比0,主场更是3比1大胜,震动日本足坛。有趣的是,赛前相当一部分日本球迷在网上谈起恒大皆表示了羡慕之情。“据说这支中国球队的



里皮上任迎“大考”

图 CFP

赛季预算将近70亿日元,太可怕了。”有人甚至悲观地说,“东京FC打恒大完全没有机会。”

毫无疑问,里皮的到来,让广州

球迷、全中国球迷对恒大的期望值又大大提升。今晚,在这个中国足球史上最大牌外教的率领下,恒大能否给人们一个惊喜?本报记者 关尹